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REUNIÓN ORDINARIA DE COMITÉ DEPARTAMENTAL DE ESTADÍSTICAS VITALES 

 
ACTA No.  

 
 
FECHA:   viernes 27 mayo del 2022 

LUGAR:  VIRTUAL 

DIRECCION: Tu Casita o Lugar de Trabajo 
HORARIO:  8:00 AM A 12:00 AM. 

 
 
ASISTENTES : Nombre, Apellidos, cargo y dependencia 
 
 

Helmer De Jesús Zapata Ossa Secretaria Departamental De Salud 

John Jairo Arbeláez Torres DANE 

Jovanna Eugenia Correa Ibáñez DANE 

José María Trejos Giraldo E.S.E. Hospital Divino Niño-Buga 

Yamid Bedoya Escobar Ese Hospital Santa Ana-Bolívar 

María Eugenia Correa Quintero Hospital Santa Catalina-El Cairo 

Eduard Sánchez Hospital Kennedy-Riofrio 

Myriam Molina Gutiérrez Hospital Local José Rufino Vivas -Dagua. 

Nasly Valencia Escobar Hospital Rubén Cruz Vélez-Tuluá 

Alberto Bonilla M Bonilla Secretaria Departamental De Salud 

Diana Patricia Flórez Ospina Salud Pública Municipal de Jamundí 

Carlos Luis Urdaneta Castillo Hospital Rubén Cruz Vélez-Tuluá 

Fernando Rodríguez Perea Red De Salud Del Oriente-Cali  

Marcela Díaz Rivadeneira Dirección Local De Salud-Pradera  

Diana Marcela Muñoz Montenegro Ese Hospital San Roque-Pradera 

Benjamín Rodríguez Galeano IPS Del Municipio De Cartago 

Lady Johanna Londoño Zea Comfandi 

Erasmo Correa Riascos Secretaría De Salud Del Valle Del Cauca 

Camilo Andrés Losada Jiménez Clínica Imbanaco-Cali 

Leidy Viviana Quintero Herrera Ese Santa Lucia-El Dovio 

Alexander Peñaranda Rodríguez E.S.E Hospital Piloto De Jamundí 

Angelly Mabel Miranda Gómez Dirección Local De Salud-Zarzal 



 

  

 José Leonel Córdoba Velásquez  Hospital Ulpiano Tascón Quintero-San Pedro  

Gloria Yaneth López Lozano Hospital San Bernabé-Bugalagrande 

Jorge Iván Córdoba Sánchez Secretaría De Salud Pública -Candelaria 

Gloria Lizeth Álvarez Dorado Fundación Valle Del Lili-Cali 

Asdrúbal Trejos Escobar Fundación Hospital San José-Buga 

Jepssy Vivian Salazar Reyes Clínica Palma Real-Palmira 

Paola Andrea Cárdenas Rotavista Clínica Nuestra Señora De Los Remedios-Cali 

Héctor Fabio Guetio Nieva Secretaria De Salud de Palmira 

Adriana María Gil Azcarate Secretaría De Salud Pública-Buga 

Jairo Lozano Molina Hospital De San Juan De Dios-Cali  

Luisa María Molina Castaño Red De Salud Del Centro-Cali  

Diana Constanza Pineda Pérez Hospital Departamental Centenario De Sevilla 

Marineth Valencia Caicedo Secretaría De Salud Pública Dagua 

Sandra Milena Villarejo Calderón Clínica San Francisco -Tuluá 

Guillermo A Mondragón Gordillo Hospital Gonzalo Contreras 

José Homer Bolaños Guerrero Registraduría Nacional Del Estado Civil Dptal 

María Slud Obando Vargas Hospital San Rafael – El Águila 

Juan Camilo Agudelo Montoya Secretaria De Salud de Cartago. 

Juan Carlos Duque Ramírez Hospital Pio XII de Argelia. 

Juan Camilo Quesada Baldion  Secretaría Salud Tuluá  

Ofelia Gallego Gómez Grupo Flagrancias Cali Fiscalía 

Viviana Ortiz Secretaría De Salud Pública Yumbo 

Viviana Ortiz Hospital Departamental Tomas Uribe 

Liliana Collazos García Hospital Francineth Sánchez Ese Vijes 

Miguel Anderson Lara Botero Clínica Mariángel- Tuluá 

Sandra Isabel Peña Padilla  Hospital Sagrada Familia Toro  

Tatiana Espitia Romero Hospital Local De Obando 

Miyerlay Villada Álvarez Fundación Valle Del Lili-Cali 

Leidy Vanessa Castillo HUV-Cali 
 
 
 
 
 
 
 
ORDEN DEL DÍA: 
 
 
 
  

1. Revisión de compromisos de abril 2022. 



 

  

2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de las Estadísticas 

Vitales-DANE.  

3. Revisión de casos.  

✓ Revisión comportamiento de mortalidad-MINSLAUD. 

✓ Lineamientos para la implementación de la nueva versión de la plataforma RUAF ND V2.0. 

✓ Revisión caso Cdef: 727818313 Hospital de Yotoco. 

✓ Cruce Nacional entre REGISTRADURIA-DANE.  

✓ Revisión de caso Cdef: 728464771 muerte violenta INML Palmira.  

✓ Revisión de caso Cdef: 728464846 capítulo III de INML Palmira.  

✓ Revisión de caso Cdef: 730358437 capítulo II de INML Tuluá.  

✓ Caso duplicidad Cnv: 166570190 y 166570183 de florida  

 

4. Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022.  

✓ Informe de seguimiento de los Comités de estadísticas vitales Municipales.  

 

5. Proposiciones y Varios.  

 

INVITADOS ESPECIALES 

Representantes de Notariado y Registro  

Representantes del DANE 

Apoyo área de Epidemiologia de la SDS 

Erasmo Correo-SDS 

Alberto Bonilla Medico SDS 

Comunidades Étnicas ACIVA-ORIVAC 

 
DESARROLLO: 
 
1. Lectura del acta anterior y revisión de compromisos 

Se realiza a lectura del acta anterior, la cual fue realizada el 27 de mayo de forma virtual. En el link: 
meet.google.com/mfx-jgqp-uod   
2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de las Estadísticas 

Vitales. 
El funcionario del DANE, realiza la presentación de la información del valle del Cauca  con corte 20 de abril del 
2022. 
   
Se busca tener en RUAF ND, el 100 % de los hechos vitales ocurridos en el Departamento, para lo cual se 
buscan diferentes medios de cruces para verificar la información y que sea consistente. 
 
Comparativo mes de Abril (2018-2022) 

 

http://meet.google.com/mfx-jgqp-uod


 

  

En los últimos 5 años se presenta una tendencia a la baja en los nacimientos en el Departamento de Valle al 
igual que a nivel nacional. En abril de 2022, en relación al mes de abril de 2021 una reducción aproximada del 
8,05%, equivalentes a 329 eventos. 

 
Cobertura de Total de defunciones en abril 2022. 

 
 
Se observa que el 67 %de los eventos pertenecen Cali, 8% Palmira, Tuluá 5%. 
 
Cobertura Nacimientos en población étnica 

 
Se evidencia que del total de los NV en abril de 2022,366 son de Etnia Indígena.11 son de la comunidad Nasa, 
8 Emebera Chami,4 Chami, 2 Siapidara, 2 Wonan,1 Páez, Wanana, epera, Yanacona, Waunan, Cokonuko, 
Guanaco, Calima, Sin Información (171941576 de HSJD). 
 
Defunciones 

 



 

  

Se evidencia una reducción de 998 casos de fallecimientos de abril de 2022 en comparación a abril del año 
2021, equivalentes a un 49%. Esto puede ser debido en que el 2021 estaba pasando la pandemia del COVID 
XIX. Además de observa un comportamiento simétrico de los registros de muertes fetales 
 
Cobertura Defunciones Abril. 

 
 
Se observa que el municipio con mayor cantidad de defunciones registradas es Cali con un 62%, seguido de 
Tuluá con un 8%, y Palmira con un 7%. 
 
Defunciones por Etnias 

 
Se observa para el mes de abril de 2022, se presentaron 14 eventos registrador de fallecidos de comunicada 
indígena. 
 
CALIDAD 
Inconsistencias Nacimientos por municipio e IPS del 2021 del validador del DANE. 



 

  

 
 

En relación al mes anterior se evidencia una amplia gestión de las IPS para subsanar estas inconsistencias, las 
que prevalecen son por RH, Peso, Talla y multiplicidad del embarazo. 
 

Inconsistencias nacimientos por municipio e IPS del 2022 del validador del DANE. 

 
Se evidencia que la mayor cantidad de inconsistencias se presenta en la variable de RH, y los municipios de 
Tuluá y Palmira y Roldanillo son los municipios con más inconsistencias. 
 

 

 

 

 



 

  

Inconsistencias Defunciones por municipio e IPS del 2021 del validador del DANE 

 
Dentro de las principales inconsistencias se presenta la variable de: Capitulo III, Edad del Fallecido. Los 
municipios con más inconsistencias son Tuluá y Palmira. 
 
Inconsistencias Defunciones por municipio e IPS del 2022 del validador del DANE. 

 
 
Se evidencia que la mayor cantidad de inconsistencias se presentan en las variables: Edad del Fallecido, 
capitulo III. Además de las IPS de las listas hay 30 pendientes de otras IPS. 
 
 
 



 

  

Duplicados Nv del 2022 

 
 
Causas de defunción pendientes por definir: 
                           2021                                                             2022 

  
Se evidencia que la mayor cantidad de inconsistencias se presenta en las variables: Edad del Fallecido, capitulo 
III. 
 
3. Revisión de casos.   

 
  3-1 comportamiento de la mortalidad con los tableros de control de MINSALUD 

 



 

  

Este es el comportamiento de la mortalidad hasta semana 21 donde se evidencia que las mortalidades 
están nuevamente en el canal edénico de la normalidad que son menos de 600 muertes semanales. Se la 
semana 8 a la 17 esta entre 578 a 546 registros de defunción. A semana 18 se presentó un incremento en 
el número de casos a 622. 
 

3-2 Lineamientos para la implementación de la nueva versión de la plataforma RUAF ND V2.0.  

 
Se realiza presentación de los lineamientos para la implementación de la nueva versión de la plataforma 
RUAF ND V2.0, donde se reviso los requerimientos por cada uno de los roles. Información cargada en la 
página de la gobernación del valle en el link: 
https://www.valledelcauca.gov.co/documentos/468/documentos-aplicativo-ruaf-nd/ 
 

 
 
Se recalco la importancia de que todas las personas que van a tener contacto con la plataforma deben 
estar creadas como persona natural en el portal el ministerio de salud, mi seguridad social, requisito para 
poder que se visualice el usuario y poder enrolar a la IPS. 
 
Se explico que los médicos que ya vienen manejando MIPRES, solo deben hacer el proceso de 
enrolamiento desde el administrador principal y entrara al RUAF ND con la clave con la que ingresa en 
MIPRRES. Procedimiento diferente con los que no realizan MIPRES, es que primero se debe crear en 
hércules, como: Profesional de la Salud, Servicio Social Obligatorio y otro usuario. Para luego si poder 
enrolarlo para IPS. 
 
Entre los asistentes que ya tenían creados el usuario: Municipal e IPS, nos comentaron sus experiencias 
desde el proceso para poder obtener el administrador principal y hacer los procesos de enrolamiento. 
Desde el departamento se comenzó con la secretaria de Salud de Cartago, donde se informó a las demás 
secretarias del proceso para enrolarlos con el usuario departamental y enrolar al estadístico vital del 
municipio. Se debe diligenciar el formato en Excel enviado y enviar nuevamente al correo electrónico, con 
el fin de enrolarlos con el usuario departamental. El único requisito es que la persona que se va enrolar 
debe estar creada en mi seguridad social como persona natural. 

 
3-3  Revisión caso Cdef: 727818313 Hospital de Yotoco.  

 
Corresponde al Cdef: 727818313 el cual en un proceso de control de calidad se identificó que tenia en 
sus causas de defunción, lesiones de causa externa. Se debía revisar si efectivamente había relación nexo 
causa con la muerte, tocaba hacer un oficio para colocar en conocimiento a la autoridad competente. 
 
Como directriz se solicitó apoyo a los compañeros de la fiscalía con el fin de solicitar el apoyo con la 
verificación si la persona fallecida se encontraba en algún proceso abierto. La respuesta que nos dieron 
era que efectivamente había un SPOA con relación a un accidente de tránsito. Por lo cual se solicitó al 
hospital enviar un oficio colocando en conocimiento el caso para fines pertinentes. Se queda a espera de 
respuesta sobre el paso a seguir. 

https://www.valledelcauca.gov.co/documentos/468/documentos-aplicativo-ruaf-nd/


 

  

 
3-4 Cruce Nacional entre REGISTRADURIA-DANE.  

Dentro de los procesos de mejoramiento de las coberturas de nacimientos y defunción, fue enviado el cruce 
nacional entre ministerio de salud y Registraduría. El DANE envió estos registros de nacimientos y 
defunciones los cuales ya contaban con registros civiles de nacimientos o defunción, pero no aparecen los 
registros en las bases de salud del 2021.  
Por lo cual se debía ingresar un registro de nacimiento 165409120 el cual ya esta cargado en la plataforma. 
En las defunciones se tenían 22 registros de defunción por cargar en la plataforma, los cuales toca revisar 
las entregas realizadas con el fin de identificar a quien se le entrego (Medico particular, INML, Home Care 
o IPS de contingencias) el serial con el fin de solicitar el cargue de carácter prioritario y en otros la gestión 
de la información y cargue. 
 
Se envió a cada uno de los municipios relacionados con la ocurrencia para revisar las licencia de 
inhumación o traslado de cadáver. 
 

3-5 DANE-Revisión de caso Cdef: 728464771 muerte violenta INML Palmira  
 

El caso salió de proceso de control de calidad del DANE, donde se informada de una inconsistencia entre la 
variable 41 (ACCIDENTE DE TRANSITO.) y la 45 (CAUSAS DE DEFUNCIÓN), donde la consignada como 
causa antecedente originaria fue TRAUMATISMO CRÁNEO ENCEFÁLICO SEVERO CORTO 
CONTUNDENTE, no era concordante con la 41. 
 
Se elevo solicitud de apoyo a la dirección seccional y la unidad básica con el fin de que fuera revisados y 
ajustados, si fuera posible en el SIRDEC o de lo contario generar un formado de enmienda estadística. 
 
3-6 Revisión de caso Cdef: 728464846 capítulo III de INML Palmira.  
 
Este caso fue captado en el proceso de control de calidad de la información, la fallecida con el Cdef: 728464846 
fue generado por la unidad básica de INML de palmira el 2022-03-29, donde en el capítulo III, esta como un no 
en las 3 variables. Dentro de los procesos de articulación de los sistemas de información se identificó que la 
señora había tenido un parto con el Cnv:  165419972 el  2021-08-11 en la clínica palma real o cual da 230 días 
y clasifica para diligenciar con un SI la variable 39.  Se enviaron los soportes y fue enviada la enmienda 
estadística diligenciada.  
 
3-7 Revisión de caso Cdef: 730358437 capítulo II de INML Tuluá.  

 
Este caso salió de la articulación de los sistemas de información somo los es el SIVIGILA y Defunciones, este 
caso entro como una muerte perinatal en el sistema de vigilancia, pero el Cdef: 730358437 fue realizado por la 
unidad basia de INML. El error que se identifico fue en el nombre, apellidos y la identificación. 



 

  

 
Por lo cual se solicito ajuste en el SIRDEC o la gneracion de la enmienda estadística la cual fue enviada después 
de algunas modificaciones en el diligenciamiento. 
 
3-8 Caso duplicidad Cnv: 166570190 y 166570183 de florida  

Este caso corresponde a los Nv: 166570190 y 166570183 el cual fue cargado por el E.S.E. HOSPITAL 
BENJAMIN BARNEY GASCA los cuales fueron generados para la misma madre por un error. 
 

NÚMERO CERTIFICADO APELLIDOS MADRE TIPO DOCUMENTO MADRE NÚMERO DOCUMENTO MADRE 
166570190 GIRALDO DAGUA CÉDULA DE CIUDADANÍA. 1192806XXX. 
166570183 GIRALDO DAGUA CÉDULA DE CIUDADANÍA. . 

 
Se solicito realizar el procedimiento de anulación por el rol representante legal de la IPS de la plataforma 
RUAF ND, donde efectivamente se llevo acabo sin novedad.  
 

4- Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022. 
Informe de seguimiento de los Comités de estadísticas vitales Municipales  
 
Desde el comité de estadísticas vitales se viene haciendo el proceso de verificación y fortalecimientos 
de los comités de estadísticas vitales municipales, teniendo en cuenta la resolución 3114 de 1998 como 
guía. Helmer nos informa que se hizo una solicitud por parte del Compañero Erasmo Correa, donde se 
solicitada las actas de conformación de dichos comités. De lo contrario se debía hacer un acto 
administrativo de conformación. 
 

 
5-Proposiciones y Varios.  
 
Dagua, informa lo siguiente: 

Se me ha presentado esta situación: En esta institución tenemos tres médicos del SSO, al activarlos el único 

rol que aparece es Profesional de la Salud, no aparece médico SSO y por lo tan no me los deja activar.  

Se informa que se elevara la consulta al ministerio que ver cómo nos orientan. 

 

Epidemiologa de Comfandi: Nos pregunta sobre el proceso de implementación para Comfandi, pues ellos 

tiene varias sedes en el departamento. Se informa que se creara un ADMIN principal a cuerdo al NIT y apartir 

de ese se deben invocar las demás sedes y se enrolan los diferentes usuarios. 

 
 
 



 

  

 
TAREAS: 

 
1- Presentar para el próximo comité el comportamiento de exceso de mortalidad. 
2- Enviar a equipo de asuntos étnicos los pueblos indígenas registrados en la base de nacimientos  
3-Enviar la información presentada de los comités de estadísticas vitales a los municipios. 
4-Enviar a la Dra Diana Ayala el tema de los rurales, caso Dagua. 
 
 
Próxima reunión:  29 de abril 2022, Virtual. 
 
 
Imagen soporte. 

 
 
 


